

# Minister of State for External Affairs and Culture (MoS), Smt. Meenakashi Lekhi, visit to Spain (September 14-17, 2021)

September 17, 2021

## વિદેશ અને સાંસ્કૃતિક બાબતોના રાજ્યકક્ષાના મંત્રી શ્રીમતી મીનાક્ષી લેખીની સ્પેન મુલાકાત (સપ્ટેમ્બર 14-17, 2021)

સપ્ટેમ્બર 17, 2021

1. વિદેશ અને સાંસ્કૃતિક બાબતોના રાજ્ય મંત્રી શ્રીમતી મીનાક્ષી લેખીએ 14-17 સપ્ટેમ્બર 2021 દરમિયાન સ્પેનની મુલાકાત લીધી હતી.
2. રાજ્યમંત્રીની મુલાકાતના પરિણામે દ્વિવપક્ષીય સંબંધોની વ્યાપક સમીક્ષા થઈ હતી, ખાસ કરીને કોવિડ 19 અંતરાલ પછીની સ્થિતિની સમીક્ષા થઈ છે. આ મુલાકાત દરમિયાન, રાજ્યમંત્રીએ સ્પેનના વિદેશ મંત્રી જોસે મેન્યુઅલ આલ્બેરસ; તેના સમકક્ષ, વિદેશ બાબતોના રાજ્ય સચિવ શ્રીમતી એન્જેલ્સ મોરેનો બાઉ; અને આંતરરાષ્ટ્રીય બાબતોના રાજ્ય સચિવ, એચ. કુ. પિલર કેન્સેલા રોડ્રિગ્ઝ સાથે વાતચીત કરી હતી.
3. સ્પેનિશ વિદેશમંત્રી અને સ્ટેટ સેક્રેટરી મોરેનોએ સ્પેનથી 56 એરબસ સી 295 મિલિટરી ટ્રાન્સપોર્ટ એરક્રાફ્ટ મેળવવા માટે ભારતની મંજૂરી બદલ એમઓએસનો આભાર માન્યો હતો. તેમણે કહ્યું કે આ કરાર ગુણાત્મક રીતે બંને દેશો વચ્ચેના સંબંધોને આગળ વધારે છે. અફઘાનિસ્તાનની સ્થિતિ અંગે ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. બંને પક્ષો નાગરિક પરમાણુ કરારના વહેલા નિષ્કર્ષ તરફ વાટાઘાટોને ઝડપી બનાવવા સંમત થયા. બંને પક્ષોએ કોવિડ 19 રોગચાળાના સૌથી ખરાબ તબક્કા દરમિયાન એકબીજાને ટેકો આપવાનો પણ સ્વીકાર કર્યો હતો. આંતરરાષ્ટ્રીય સંસ્થાઓને ચૂંટણીમાં વધતા પરસ્પર સમર્થનની પણ સંતોષ સાથે નોંધ લેવામાં આવી હતી. રાજ્યમંત્રીએ જણાવ્યું કે સ્પેનિશ રાષ્ટ્રપતિ દ્વારા ભારતની અનુગામી મુલાકાતની તૈયારી માટે ભારત પરસ્પર અનુકૂળ સમયે સ્પેનિશ વિદેશમંત્રીની ભારત મુલાકાતની રાહ જોઈ રહ્યું છે.
4. રાજ્યમંત્રીએ બંને દેશો વચ્ચેના આર્થિક સંબંધોને આગળ વધારવા માટે સ્પેન-ઈન્ડિયા કાઉન્સિલ ફાઉન્ડેશનના સભ્યોની સાથે મુલાકાત કરી હતી. રાજ્યમંત્રીએ આ વાતચીત દરમિયાન ભારતના વિદેશી વિકાસ સહાય કાર્યક્રમ પર પણ વાત કરી હતી. આ વાતચીતમાં રાજ્યમંત્રીએ ભારતની આંતરરાષ્ટ્રીય વિકાસ સહયોગની ફિલસૂફી અને વિશ્વના વિવિધ ભાગોમાં વિસ્તૃત સહાયની વાત કરી હતી.
5. રાજ્યમંત્રીએ આઈસીસીઆર દ્વારા સર્પોર્ટેડ પીપીપી મોડેલ વલાડોલીડમાં કાસા દે લા ઈન્ડિયાની મુલાકાત લીધી હતી. રાજ્યમંત્રીએ કાસા દે લા ઈન્ડિયા ખાતે બીટલ્સ અને ઈન્ડિયા પ્રદર્શનનું ઉદ્ઘાટન કર્યું. વલાડોલીડના મેયર દ્વારા આયોજિત કાર્યકારી અપોરના ભોજનમાં તેમણે કાસા દે લા ઈન્ડિયાના બોર્ડ સભ્યો સાથે મુલાકાત કરી હતી.

6. સર્વેન્ટેસ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ સ્પેન સાથે ફિલ્મ સર્જન, સ્મતગમત અને વિજ્ઞાન, અને ટેકનોલોજીમાં સહકાર ઉપરાંત આંતરરાષ્ટ્રીય સહકારના સચિવ સાથે ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. બંને પક્ષોએ કાકેટીયા મંદિરોના તાજેતરના શિલાલેખ માટે તેમજ યુનેસ્કો વર્ડ હેરિટેજ સૂચિમાં પાસેઓ ડેલ પ્રાડો અને બ્યુન રેટિરો માટે પણ અભિનંદન પાઠવ્યા હતા. રાજ્યમંત્રીએ સ્પેનિશ પક્ષને તેની સ્વતંત્રતાના 75 વર્ષ નિમિત્તે ભારતની ચાલી રહેલી ઉજવણીઓ વિશે પણ માહિતી આપી હતી.

7. રાજ્યમંત્રીએ તેમના સન્માનમાં આયોજિત કોમ્યુનિટી રિસેપ્શનમાં ભારતીય ડાયસ્પોરા સાથે વાતચીત કરી હતી. તેમણે ઈન્ડોલોજિસ્ટ્સ, આઈસીસીઆરના ભૂતપૂર્વ વિદ્યાર્થીઓ, ભારતીય પ્રદર્શન કલા અને નૃત્યોના પ્રેક્ટિશનરો અને ઈન્ડો-ફાઈલ્સ સાથે વાતચીત હતી. રાજ્યમંત્રીએ સ્પેનિશ યોગ શિક્ષકો અને પ્રેક્ટિશનરો સાથે ભારતીય દૂતાવાસમાં યોગ માસ્ટર ક્લાસમાં પણ ભાગ લીધો હતો.

નવી દિલ્હી

સપ્ટેમ્બર 17, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.